

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

LIBERTAD.

TOLERANCIA.

PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 58, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco el porte.

ESPAÑA.

MADRID 16 de enero.

Imputando el *Heraldo* la actitud que trata de tomar el gobierno á la conducta que observan las oposiciones, terminaba hace dos dias un artículo con estas palabras:

Venga lo que viniere, y suceda lo que suceda, no será el gobierno el responsable.

La amenaza no podía ser mas clara: sin embargo, ha hecho poco efecto; pero ayer, con motivo de la comunicacion que varias personas notables han dirigido á los diarios de la oposicion aplaudiendo la conducta que siguen en estos momentos, manifiesta el órgano del gabinete su disgusto mal reprimido hasta ahora, y despues de rebajar la importancia de aquel documento, concluye de esta manera:

«Si ese escrito es obra espontánea de los que lo firman y concepcion esclusiva de ellos, no podremos cansarnos de admirar lo profundo y lo agudo del maquiavelismo candoroso é inocente, que parece reinar en las filas de la oposicion. Seria una habilidad deliciosa la que en tal caso habria demostrado esa oposicion de que tanto se nos habla, y el rasgo heróico y la resolucion magnánima que revela su escrito la harian digna de figurar en el martirologio de los primeros confesores y víctimas de nuestra fé. Querer asustar al gobierno con acometidas de esa especie; querer torcer con tales producciones el curso de su política; querer obligarlo con tales medios á pasar por las horcas caudinas de la oposicion, es de lo mas encantador por lo sencillo, primitivo y pastoral que ha producido la política contemporánea.

En uno y otro caso, sin embargo, debemos decir á la oposicion que maniobras de esa especie le pueden, como vulgarmente se dice, salir á la cara, si animada con el buen éxito se engolfa en el rápido declive de semejantes hostilidades y llega á hacer necesario que se la contenga, enseñándoselos dentro de justos límites. No son los tiempos muy á propósito para jugar con fuego; por mas que al principio solo se pretenda jugar y las exigencias inflexibles del deber mandan que el apagador se aplique á las primeras chispas antes que se hayan convertido en incendio. Algunos cubos de agua, oportunamente aplicados, destruyen en su origen lo que despues no apagarían todos los rios del mundo; y por mas que esas primeras chispas esciten nuestra hilaridad, el hombre de estado debe prever las consecuencias y obrar á tiempo. Como en el gobierno hay valor, inteligencia, y sobre todo energía, es de suponer que

dará con tiempo el corte que ha de ahogar el mal en su origen. El escrito que hemos reproducido es por sí mismo insignificante; pero puede ser importantísimo como voz de alarma para que se haga lo que debe hacerse.»

Ignoramos lo que el *Heraldo* habrá visto en la carta de los escritores públicos para que pida algunos cubos de agua con el objeto de destruir en su origen lo que despues no apagarían rios. Allí no hay mas que la expresion de un sentimiento noble manifestado con toda dignidad. Si hay quien crea que estos son molinos de viento, para que al enristrarlos no se lleve el chasco que aconteció al Hidalgo de la Mancha.

Pero nos parece una política pobre la que busca la razon de su conducta en cosas insignificantes y de pequeña monta, y toda vez que el *Heraldo* asegura que en el gobierno hay valor, inteligencia y, sobre todo, energía, diga, *asi lo quiero, asi lo mando*, y no impute la ocasion de lo que se piense hacer al sentimiento digno de unas cuantas personas que obran dentro del círculo de las leyes.

El *Diario Español*, haciéndose cargo del *sucedá lo que suceda* del *Heraldo*, se espresa en estos términos:

«Esas declaraciones parecen ser el programa de los sucesos que se preparan, y merecen por tanto que nos tomemos la pena, pena harto triste, de convertirnos en eco de los diarios ministeriales para contribuir al propósito de que circulen ampliamente, de que sean conocidas en todas partes.

De hoy mas se sabe ya que la oposicion merece ser tratada con VIOLENCIA, y puede presumirse que lo será, si tienen alguna significacion las palabras de un periódico que mantiene las relaciones notorias que existen entre el *Heraldo* y el presidente del Consejo.

De hoy mas se sabe ya que aqui pueden venir acontecimientos para los cuales busca anticipada excusa el órgano del gobierno que los provoca, y cuya doctrina en la materia se encierra en esta fórmula del descreimiento y de la indiferencia hácia la suerte del pais; **VENGA LO QUE VINIERE Y SUCEDA LO QUE SUCEDA.**

Y quiere el *Heraldo*, quieren los hombres que hoy ocupan el poder, que en presencia de esas manifestaciones no se conmuevan hondamente los ánimos, no se alarmen los espíritus, no se crea universalmente lo que cree la oposicion, lo que indican uno y otro dia con insistencia meritoria los que, cerca del teatro de los sucesos, estamos al corriente de sus pormenores? ¿Cómo pueden pretender que se guarde silencio ante el deber imperioso de prevenir al pais contra una sorpresa funesta? ¿A quién pueden convencer, despues de tales alardes, de que no son críticas las

circunstancias del momento, ó de que si lo son, no es de ellos de quien procede su gravedad?

Por lo demas, claro es que la oposicion mira con el desprecio que merece esa política de amenazas, que en todo caso, y viniendo de donde viniere, seria condenable; pero que procediendo de un gobierno, da la medida de su exígua capacidad y de su ridícula altanería, y por lo tanto de su respetabilidad y de su fuerza verdadera.

No es, pues, la ira, como demasiado presuntuosamente supone el *Heraldo*, lo que el gobierno actual inspira á la oposicion y á la opinion pública, que, mal que le pese, le combate. El gabinete actual no merece tanto, bajo ninguno de los conceptos por que puede considerársele.

Sentimientos de índole menos elevada son los que universalmente inspira el espectáculo que ofrece á los ojos de todos el ministerio que hoy está al frente de los destinos de la nacion española. Y si no fuera porque el orgullo nacional es tan prepotente entre nosotros, no coloraria nuestros rostros el rubor, ni pasaria en ningun caso la expresion del sentimiento general de una carcajada homérica.

En cuanto á lo que haya de suceder, bueno es que se vaya diciendo y se vaya entendiendo, que aqui los que pueden esperar con tranquilidad los sucesos son los que antes, ahora y siempre han permanecido dentro del círculo de la ley y en el uso estricto de sus derechos.

La responsabilidad toda es y será de quien la huella sistemáticamente y amenaza con acudir á la VIOLENCIA; de los que abiertamente manifiestan ya sus proyectos ilegales, y no ocultan que tras esos proyectos puede muy bien sobrevenir el diluvio. **VENGA LO QUE VINIERE Y SUCEDA LO QUE SUCEDA**, ese puede ser, ese es el lema de los que, colocados en un terreno inatacable, escuchan con paciencia las provocaciones, y esperan tranquilamente la realizacion de las amenazas. Los gobiernos que tienen alguna idea de sumision y para quienes algo vale la suerte del pais á cuyo frente se hallan, preferirían morir mil veces, aun despues de haberse colocado fuera de la ley, á la vergüenza de haber pronunciado aquellas palabras.

VENGA, pues, LO QUE VINIERE Y SUCEDA LO QUE SUCEDA.

Idem 20.

No sabemos si peca mas de ridículo que de insidioso el empeño que muestra la prensa ministerial porque hable la independiente de las últimas medidas económicas adoptadas por el gabinete. ¿Y quién les ha dicho á los escasos defensores de la situacion que los

periódicos liberales no se han ocupado de ellas? Por nuestra parte podemos asegurar que hemos escrito dos artículos, uno sobre la anulacion de la contrata de la casa de Girona, y otro sobre la rebaja del precio de la sal, y que si no han visto la luz pública, no ha sido la culpa nuestra sino del agente que á nombre del gobierno recoge y denuncia las publicaciones periódicas.

Pero por lo visto no llena las aspiraciones del ministerio y sus órganos el que emitamos nuestro juicio imparcial y concienzudo acerca de los actos políticos y administrativos del poder. Ellos quisieran que nuestras plumas no destilasen mas que elogios, precisamente en los momentos en que la censura debe ser mas enérgica, porque es mayor el peligro para las grandes conquistas del pueblo español, reservándose y ejerciendo la facultad arbitraria de cerrar los labios al escritor cada vez que pronuncien una acusacion ó una queja.

Para pretender semejante deshonor de los diarios liberales, se necesita tener una idea muy equívocada de la dignidad de las personas que los redactan, y figurarse además que respetamos tan poco los altos principios é intereses que sostenemos, como algunos otros que solo rinden tributo á las exigencias de su insaciable egoismo. No esperen, no, que abduquemos nuestro carácter hasta este punto, ni que bajemos voluntariamente de la posicion á que nos hemos elevado por nuestra firmeza; posicion que, á pesar de los sarcasmos de los periódicos ministeriales, nos ha valido la consideracion de todos los verdaderos partidos y del pais entero; posicion, en fin, que, á despecho de lo crítico de las circunstancias y de los sinsabores que nos proporciona, es mucho mas envidiable que las dulzuras que á manos llenas derrama el ministerio sobre sus adeptos, porque deja la conciencia tranquila y el íntimo convencimiento de que así hacemos un eminente servicio á nuestra patria.

No se cree generalmente en la supresion del Consejo real; pero sí en que va á recibir muy pronto una nueva organizacion. Sea en virtud de ella ó por otra causa, es probable salgan del Consejo real los señores Alvarez, Necedal, Sierra y Moya y algunos otros.

¿Qué ha pasado en las Cámaras, que desórdenes, qué graves tumultos se han presenciado allí que explicando el periódico ministerial porque no hay Cortes y quién tiene la culpa de su clausura (culpa que por supuesto se echa á la oposicion) presenta el pensamiento del ministerio en estas palabras: «Quiero discutir y estoy dispuesto á aceptar tus ideas; pero discutámoslas y no me las quieras imponer?» El *Heraldo* tiene una lógica *sui generis* que encanta.

¿Qué se hizo mas que discutir en el Senado durante aquellos siete mortales dias en que el ministerio y sus parciales pronunciaron DIEZ mas mortales discursos por tres que se concedieron á la oposicion?

La cosa merece la pena de reirse, y siempre es mejor que rabiar.

(Tribuno.)

El señor Pirala nos ha ofrecido, segun verán nuestros lectores, el auxilio de su pluma.

Señor don Fernando Corradi, director de *El Clamor Público*:

Muy señor mio y amigo: el estar ocupado con la redaccion de la obra histórica que el público y Vd. conocen, me impidió adherirme oportunamente al manifiesto de quienes ofrecen á la prensa independiente su ilustrado apoyo. Lo que valga al débil mio, y cuanto poseo está á su disposicion como lo estará siempre á la de todos los que defiendan las inmunidades de la prensa, garantía de las libertades públicas, y *luz del Cielo*, como la llamaba el Papa Leon X, que en vano se pretenderá apagar.

Queda á sus órdenes su afectísimo seguro servidor y amigo q. b. s. m.— Antonio Pirala.

Igual ofrecimiento han hecho los señores que suscriben la siguiente carta.

Señores redactores de *El Clamor Público*.

Señores y amigos nuestros:

Los que suscriben, ex-redactores de diversos diarios políticos independientes, no darian pruebas de su amor inextinguible á la imprenta, si en las actuales difíciles circunstancias, no ofreciesen á Vds. su cooperacion y sus esfuerzos.

La posibilidad en que el personal de los periódicos progresistas tenga que renovarse á cada instante, nos ha impulsado á hacer el ofrecimiento de nuestra insignificancia; en la seguridad de que, como hombres de pundonor y de convicciones acrisoladas, *no tememos el peligro*, y antes bien, *aspiramos á la honra de combatirle con ustedes*.

Aprovechamos, con este motivo, la ocasion de reiterarles nuestra amistad, y somos sayos atentos y s. s. q. b. s. m.— Julian Santin de Quevedo, ex-redactor de *La Opinion Pública*.—Joaquin Mablonado colaborador de *La Nacion*.— N. R. de Lusada, colaborador de *El Clamor Público*.—B. J. Martinez, ex-redactor de *El Espectador*.

Madrid 18 de enero de 1854.

(Clamor.)

Trasladamos del *Presente* el siguiente artículo publicado en el *Clamor Público*:

Graves y amargas reflexiones nos ha sugerido el siguiente párrafo de un artículo que publicó *La España* en su número del domingo:

«Y no hay que asombrarse de esta verdad final: á falta de pueblos bien avenidos y obedientes á elevadas miras lo que todavía puede inspirar algun respeto á naciones extrañas, lo que puede infundir alguna seguridad á la especulacion y al trabajo, es lo que se llama un *Gobierno fuerte*. Bien conocidas son nuestras personales tendencias, y sabido es, por lo tanto, cuanto distamos de desear la aplicacion de semejante sistema, mientras imperiosamente no lo reclame el bien público, por mas que entonces seamos sus mas ardientes partidarios.

Sin mas propósito que el de completar nuestro pensamiento, sometemos pues, la innegable verdad que acabamos de formular á la reflexion de los hombres de todos los partidos, á quienes nos dirigimos.»

¿Cuál es la verdadera intencion de *La España*? ¿Qué ha querido darnos á entender con esas palabras embozadas y fatídicas, cuyo sentido, aunque ambiguo, nada bueno presagia? ¿Por qué no ha esplanado con franqueza la idea que apunta en el párrafo transcrito? ¿Le faltó valor para decir clara y terminantemente lo que pretende, ó se figura que no ha llegado todavia el momento de declararse sin rebozo?

¿Gobierno fuerte! Segun se deduce del artículo de nuestro colega, califica de Gobierno fuerte á la dictadura ejercida por medio del terror y fundada en la obediencia pasiva. Tal es el nombre con que suelen bautizar semejante régimen los partidarios de la reaccion y del despotismo. Por *Gobierno fuerte* entienden un poder que se sobrepone á las leyes; que no permite el exámen de sus actos ni sufre la menor contradiccion; que manda sin otra regla que su capricho y su voluntad; que dispone del sudor y de la sangre de los pueblos como si fuese Señor de vidas y haciendas; que legisla, falla, ordena, ejecuta y obra discrecionalmente, comprimiendo con el peso de su autoridad y de las armas toda demostracion opuesta á sus deseos é intereses; toda queja que turbe el silencio del esclavo y la uniformidad del autómatas, impuestos á las naciones donde domina.

Esos pobres, siempre transitorios se llaman fuertes por un estravio de la razon y del lenguaje político. Léjos de convenirlos tan honroso epíteto por sus calidades, merecen el de débiles, dado que la mas vergonzosa debilidad se descubre en todos sus actos. El miedo les hace emplear la persecucion y la violencia, recursos deplorables que el vulgo confunde muchas veces con la fuerza, si bien distan tanto de ella como el valor de la crueldad, la abnegacion de la cobardia. Tiranean por la pobreza de su espíritu; oprimen por el convencimiento de su flaqueza; condenan por efecto de su temor. Poderes que solo fiando su existencia á las bayonetas, nacen rodeados de sangre, viven en continuos sobresaltos y en guerra con las almas generosas, y al cabo sucumben bajo los golpes de la indignacion popular.

¿Y qué significa en España un *Gobierno fuerte*? Aquí mientras no se destruyan los principios fundamentales del sistema representativo, ningun Gobierno puede ser fuerte sino dentro de las instituciones. En ellas debe buscar todo el que mande la fuerza necesaria para hacerse obedecer, para sobreponerse á las malas pasiones, para grangearse el apoyo de la opinion. Solo conseguirá el respeto de las potencias extrañas distinguiendose por su justicia, por su conducta patriótica, por su integridad, por su amor á los derechos del pueblo. Para que un Gobierno sea fuerte entre nosotros tiene que separarse del absurdo mecanismo político y de las funestas prácticas del dia, tiene que caminar de acuerdo con el voto público y los adelantos de la civilizacion.

¿Sabe *La España* cómo acredita su fuerza un gobierno en los paises libres? nosotros se lo diremos. Obteniendo sin mas recomendacion que sus servicios y la bondad de sus actos un gran triunfo en las urnas electorales formándo-

se con su talento y prestigio una mayoría compacta y desinteresada en las Cortes; reduciendo con su intachable conducta al silencio á sus émulos y enemigos.

La fuerza de un gobierno consiste en sus obras; en los beneficios que proporciona á su patria. En vano trataria de serlo, aunque amarrase los brazos y cortase la lengua á los españoles quien solo consultase el mando, su ambicion y su interes; corriese desenfrenado de desorden en desorden á un abismo; violase los derechos y suprimiera las garantías sociales; dispusiera á su antojo de la fortuna pública; cometiera todo género de arbitrariedades y se empeñara en reducirnos al marasmo y á la servidumbre. Su fuerza quedaria entonces reducida á la de un coloso de endeble carton, que solo asusta á los niños. Haria el mismo efecto que los gritos de aquellos viajeros pusilánimes, extraviados durante una noche tenebrosa en solitario bosque, que al pedir socorro ahuecan la voz para disimular el miedo.

Por otra parte ¿cómo no han de mostrarse *nuestros pueblos bien avenidos y obedientes á elevadas miras*? De seguro se mostrarán bien avenidos todos los de la Península cuando con lealtad y buena fe se procure conciliar sus respectivos intereses. Nunca se rebelará ninguno de ellos contra las *elevadas miras* que se dirijan á labrar su gloria y prosperidad. Pero si con siniestros fines se intenta convertir á la Nacion en patrimonio de determinadas banderías; pero si bajo el pretexto de *elevadas miras* solo se quiere explotar la riqueza pública, continuando en el monopolio desastroso que se estableció en 1843, no espere la *España* conformidad y concordia, ni se prometa obediencia y sumision. Confiar en tal caso la salud del Estado á un poder de fuerza, equivaldria á cortar el árbol por el pie para coger el fruto.

Noticias extranjeras.

Despachos telegráficos eléctricos particulares.

Paris 16 de enero á las 4 de la tarde.—*La Gaceta* de Ausburgo habla de un proyecto de movilizacion de un cuerpo de ejército austriaco de cuarenta mil hombres.

Consolidados 93 5/8.—Alza 3/8.

Paris 17 de enero á las 8 de la mañana.—*El Monitor* contiene un decreto que abre un crédito de dos millones para socorro de los establecimientos de beneficencia.

La Patria publica un artículo, en el cual hace observar que muchos diarios extranjeros procuran disminuir la importancia de las resoluciones tomadas de comun acuerdo por la Inglaterra y la Francia.

Añade la *Patria*: «*La Correspondencia austriaca* al afirmar que la entrada de las escuadras en el Mar Negro no tiene otro objeto que prevenir un conflicto entre rusos y turcos, espresa lo que creemos inexacto.»

Se han recibido noticias del Cáucaso, de las cuales resulta que Schamyl se prepara á obrar con energía contra los rusos en el Daghestán.

Paris 17 de enero á las 4 de la tarde.—*El Times* llegado esta tarde á Paris confirma la noticia de la derrota de

los rusos en Cítale el 8 de los corrientes. Segun las partes que ha recibido el *Times* los rusos tuvieron 1000 hombres muertos y 4000 heridos: entre los últimos lo fué de mucha gravedad el general Aurep.

Ha circulado nuevamente en la Bolsa esta tarde el rumor de la retirada de lord Aberdeen.

Consolidados 93: baja 5/8.

Nota del *Messenger du Midi*.—A la hora de entrar en prensa el despacho telegráfico de esta mañana no ha llegado todavia.

ORIENTE.

Segun carta de Bucharest, la toma de Karakal por los turcos es confirmada y es una posicion muy importante que les da ventajas en la pequeña Valaquia: Parece inevitable una accion general cerca de Kalafat, pero no se sabe quien atacará primero, por una parte los turcos van recibiendo cada dia refuerzos y se desplazan en la izquierda del Danubio; por otra los rusos reconcentran sus fuerzas sobre Craiowa á donde ha trasladado su cuartel general el príncipe de Gortschacoff, quien manda en el dia cinco cuerpos de ejército.

Desde la batalla de Oltenitza los rusos, incluso los cosacos, no atacan á los turcos sino con fuerzas superiores. Asegúrase que todos los gefes tienen orden espresa de no comprometer accion alguna sino cuando tengan la superioridad de la fuerza numérica.

La orden á las escuadras francesa é inglesa de entrar inmediatamente en el Mar Negro ha causado grande sensacion en Constantinopla. A mas de las escuadras enteras, la escuadra turca salia tambien para Batoun con diez mil hombres de tropas que van á reforzar á la guarnicion de dicha ciudad: el convoy iba bajo la proteccion de las escuadras aliadas, que por el mal tiempo no podia penetrar en el Mar Negro hasta el 2 del corriente.

Segun algunos periódicos la toma por los turcos de Cítale es mejor hecho de armas que el de Oltenitza y prueba el valor de los turcos.

Segun cartas de Odesa retirándose la escuadrilla rusa del mar de Azof á Sebastopol quedan desamparados muchos establecimientos rusos, y la entrada de las escuadras en el Mar Negro impedirá la salida de dos cuerpos de ejército de 12,000 hombres cada uno que debian embarcarse en Sebastopol.

Las correspondencias particulares de las orillas del Danubio anuncian, que Omer-Pachá tiene tomadas todas las disposiciones para aprovecharse de las victorias que ha conseguido cerca de Kalafat: ha reforzado con tropas frescas su ejército, tiene buenas posiciones en la orilla del Danubio y tanto el Rio como los Balkanes estan en un excelente estado de defensa.

En la Bolsa de Paris se dijo, que la Prusia y el Austria habian protestado contra la entrada de las escuadras en el Mar Negro; pero tal rumor carece de fundamento.

La Gaceta de Ausburgo quiere disminuir el efecto de las victorias de los turcos en Kalafat y dice que el dia perdieron ellos la batalla y tuvieron que retirarse dentro de la plaza.

Segun noticia de Viena del 10 de enero el haber trasladado el general en gefe ruso su cuartel general á Craiowa es porque quiere presenciarse el ataque de sus tropas contra Kalafat.

El 12 del corriente habia en Viena

mucha alarma por las noticias recibidas todas favorables á los turcos: decíase que el emperador de Austria iba á salir para tener una entrevista con el de Rusia sobre los asuntos de Oriente.

El 4 en San Petersburgo reinaba una irritacion extrema contra Inglaterra y Francia.

La *Gaceta* de Sajonia dice lo siguiente: «Si la sensible demostracion de la entrada de la escuadra anglo-francesa en el Mar Negro produjese una guerra entre aquellas potencias y la Rusia, no por esto tendria la guerra una inmediata influencia sobre las potencias alemanas ni sobre la confederacion germanica: al contrario sabrian todas mantener su neutralidad; de manera que suponiendo que estalle la guerra, no será una guerra continental.»

Quedan completamente desvanecidos los temores de que las avenidas del Danubio, destruyendo los puentes habrian interceptado las comunicaciones entre Omer-Pachá y las fuerzas que cubren á Kalafat, y de este modo dejado á estas en grave conflicto. Se sabe que desde principios de enero y hasta el 7 por la tarde Omer-Pachá á pesar de las subidas de las aguas del Danubio y de una avenida que hubo el dia 2, habia enviado constantemente refuerzos á las tropas de Kalafat; pues que aquel esperto y activo general mantiene aseguradas sus comunicaciones en Widin y Kalafat, no solamente por medio de un puente móvil de barcas, que puede igualmente servir tanto cuando las aguas están altas como cuando están bajas; sino tambien por medio de una flotilla de transportes construida espresamente para la navegacion del Danubio, protegida por tres divisiones de lanchas cañoneras.

Sea pues cual fuere el éxito de las armas en lo sucesivo, lo cierto es que Omer-Pachá tiene tomadas todas medidas para tomar el combate decisivo que los rusos quieren presentarle con el objeto de pasar en seguida el Daubio si vencen á los turcos.

Segun las noticias de Viena del 11, al recibir los representantes de las cuatro potencias la respuesta favorable del Sultan á las proposiciones de paz redactaron un protocolo que fué enviado á San Petersburgo, y se calcula que sobre el 20 de enero se sabrá en Paris la respuesta decisiva del emperador de Rusia.

Confiesan los partes de Viena del 11 que de resultas de la batalla del 8 los rusos debieron retirarse sobre Craïowa abandonando algunas piezas de artilleria.

FRANCIA.

PARIS 15 de enero.

Ha salido de Tolon para Constantinopla la fragata á vapor *Vauban* nuevamente destinada á la escuadra de Levante; los armamentos en Tolon son tan activos, como en los puertos del Occéano: se están alistando varias otras fragatas y habia llegado allí un edecan del ministro de Marina. Los almacenes del arsenal están provistos de manera que con un embarque simultáneo en Marsella y en Lyon podria salir al Mar una expedicion de 40,000 hombres que pueden dentro un mes hallarse reunidos si es preciso en las poblaciones vecinas de dichos dos puertos.

Parece que es ya en mucha cantidad el trigo que ha llegado á Francia; hay quien asegura que es mas alto el precio en Constantinopla que en Fran-

cia mismo.

Segun el *Faro de la Mancha* del 22 por órdenes llegadas á Cherburgo se trabajaba para acabar el navio de 90 cañones *Tilsit* para que pueda ser botado al agua en abril. Se hace una leva extraordinaria de marinos, se trabaja el domingo y se reclutan nuevos trabajadores.

Tambien á Rochefort llegaron las órdenes de apresurar los armamentos: dos navios de alto bordo están á punto de concluirse y serán pronto botados al agua.

El ministro de la Guerra no es menos activo que el de Marina: anuncian de Saint-Ethiene que no se ha visto nunca tanta gente trabajando en las fábricas de armas de aquella poblacion como ahora.

Idem 16.

Las órdenes de leva de marinos son comunes á todos los puertos del Occéano y del Mediterráneo.

En Bayona se ha recibido la orden de alistar á todos los marinos matriculados de la edad de veinte á cuarenta años que no hayan cumplido los cuatro años de navegacion en buques del Estado. La misma orden habia llegado á Saint-Maló.

A pesar de que continuan los boiles en las Tollerias, dicen los que están bien informados que se trabaja con grande actividad tanto en el ramo de Marina como en el ejército, para hallarse la Francia en disposicion de hacer frente á todo evento; y que si no se sabe todo lo que se está haciendo es porque los periódicos tanto por su patriotismo como por las justas prevenciones de la autoridad no revelan lo que no conviene sea público.

INGLATERRA.

LONDRES 14 de enero.

Se han hecho esperiencias en el camino de hierro, desde la estacion de Waterloo á Windsor para asegurarse de la eficacia de los medios inventados por el Mayor Robbins, para detener los convoyes por medio de frenos que operan por sí mismos, aplicados á los wagoes. Asistieron á la prueba varios célebres ingenieros: el éxito fué feliz y quedó comprobado que el Mayor Robbins, ha logrado vencer la grande dificultad que consiste en disponer de tal manera la máquina, que el conductor del tren pueda hacerlo retroceder en caso necesario.

En Tiverton (Devonshire) hubo sérios desórdenes á causa de los excesivos precios de comestibles de primera necesidad. En el mercado fueron atropellados los vendedores de granos: algunas tiendas de panaderos fueron atacadas; pero las autoridades locales lograron restablecer el orden, sin necesidad de enviar á buscar tropas á otro punto.

AUSTRIA.

VIENA 11 de enero.

Uno de los últimos artículos publicados por el *Lloyd* contra la Rusia ha causado una sensacion profunda. Despues de los últimos decretos de 1851 sobre la libertad de imprenta, jamas se habia visto al público acoger con tanto favor y simpatía un artículo de periódico. Se lo arrancaban de las manos unos á otros para leerlo. La materia del artículo es la guerra contra la Rusia.

SUECIA.

De todas partes del reino llegan peticiones al gobierno para que rebaje los aranceles de entrada, que para varios géneros son tan crecidos, que equivalen á una prohibicion completa, y que comprenden objetos de primera necesidad para las clases populares.

TURQUIA.

El incendio ocurrido en Constantinopla el primero del año fué mas terrible de lo que dijeron los partes telegráficos. Doscientas casas fueron reducidas á cenizas. Desde las alturas de Pera se veia como un mar de fuego: el viento era furioso, y si por fortuna no hubiese cambiado hubiera ardidado toda la ciudad. (Presente.)

Variedades.

Sermon modelo.—Nos parece muy curiosa y digna de ser leida por nuestros suscritores la siguiente plática que cierto cura de aldea predicó el dia de S. Bernardo á sus feligreses el año de 1772; plática que llegó á manos del rey por medio del duque de Medinaceli, mandando que se diese al cura un beneficio simple y que no predicase jamás:

Vos estis lux mundi. Ego sum pastor bonus. Hoy fieles míos, celebramos la fiesta de S. Bernardo, sin que le falte ni sobre dia; y hoy lee la iglesia nuestra madre el Evangelio, que está escrito en la Biblia, aunque no falta quien dice que fué parábola..... Esto no lo entendéis vosotros; pero hasta que sepáis cómo es el Evangelio del buen Pastor, que dice *Pasce oves meas*, y si es preciso mezclar los Evangelios; y así pidamos todos la gracia, diciendo Ave-Maria.

Ego sum pastor ut supra et vos estis lux. Crió Dios en el primer dia el hombre Adán, nuestro primer padre, para que así viniese el primero al mundo, infundiéndole el sueño, dicen las lecciones del Breviario, que yo rezo: *obdormivit in Domino.* Atended ahora un realce mas, que yo daré al testo. Dormido Adán, como os digo, y no se si de la costilla izquierda ó zurda, que esto no lo declaran bien los doctores ni los espositores, crió á Eva, la muger mas liviana que en aquellos tiempos hubo. ¡Oh Santo Dios! Reflexionemos mas este asunto.

Antes que Eva naciese, era Adán hermoso, bello, corpulento, fornido, sagaz, bien quisto en todo el mundo; los vecinos apetecian su conversacion; las monjas subian á sus vistas para mirarle; él era, en fin, un Narciso entre las lechugas silvestres. ¡Válgate Dios! Parece que lo estoy viendo; pero la pícara Eva, gulusmera, amiga de saber y oler, le hizo comer la manzana del arbol del Paraiso, á quien en pena de su desobediencia, no permitió Dios que llevase mas fruto, y le castigó con la maldicion. Pero ¡oh ansias crueles! ¡Cuántos Adanes hay en esta villa de Ghaorna, y cuántas Evas? ¿Os parece que yo ignoro cuanto murmurais de la mas bella y corpulenta jóven del pueblo? ¿Pensais que no se yo que la andais royendo los zancajos diciendo si tornó si volvió, si fué, si vino, si por arriba, si por abajo, si gordo, si flaco, si bueno, si malo, si chusca, si maja, y aun mas claro? Si; todo, todito en lengua castellana, como dice el grau doctor

de la Iglesia, mi señor S. Pantaleon. Hable si no la viuda de la huertecita, y la de Maximino Andrés, que ya murieron, y santa gloria hayan; hablen tambien una y otra; y para no cansarnos, todas, y casi todas las que me tienen consultado, que hablen y sabreis cosas primorosas, pasmosas y de mucho gusto. Y finalmente, diga el Sr. Alcalde lo que me tiene consultado..... ¡Pues enmienda! Mirad que hay demonios que cargarán con todos los que me estais oyendo. ¡No lo permita el Señor! *Vos estis lux, vos estis sal.*

Ahora ya he probado el primer punto; paso y voy al segundo! *Vos estis sal; vos estis lux.* ¡Qué gran santo fué S. Bernardo! Fué fraile mercenario de la Merced, con su escapulario blanco, con su hábito, con su escudo y con su cruz. Hizo muchas penitencias en los desiertos, dormia sobre la tierra y comia sobre las yerbas del campo, se daba azotes crueles y desafortados puñetazos sobre sus hombros. ¡Ojala os los diérais vosotros, bribones que me estais oyendo! *Vos estis lux mundi.* Comia nuestro santo la comida sin sal, *Vos estis sal.* Zurrábase la badana de lo bueno que yo he visto entre los de su tiempo. Pero vosotros y vosotras, ¿qué haceis? Zambra y mas zambra, bulla y mas bulla. Aquí te quiero ver, Perico de la Girigaina, ¡qué poco modo! Pues decidme todos y todas las de Chaorna ¿cómo irán preparadas vuestras conciencias ante el atacamiento de nuestro Soberano Dios? *Vos estis sal* ¿cómo han de ir vuestras luces á los ojos de los hombres? *Ut videant opera ves ra coram omnibus.* Atended á este *coram* que dice el testo que es un bu-sillis grande, muy oscuro. Pues sabed que quiero decir, segun la pluma del águila mas alta, de la iglesia, San Guillermo, que todo lo que debe usar en este mundo ha de ser *coram omnibus* para la tierra; en opinion de Pedro Rovera y por la figura análisis..... ¿Pero vosotros que entendéis de la figura análisis? Desfigurada sí, entendéis vosotros, pues todo en vosotros es figuradas y mas figuradas, y todo es *coram vobis* y mas *coram vobis.* *Lucead lux vestra.* ¿Cuando, decidme, merecis vosotros y vosotras tenerme por cura de esta parroquia en la villa de Chaorna? ¿Y cuando habeis oido cosas mas bien dichas, ni mas del caso? Pues mirad á lo que os digo, que si no hay enmienda la sabré yo tomar con un garrote. *De profundis clamabi ad te Domine,* dice una hoja rota á mas de la mitad de la Biblia, que yo rezo; y quiero decir que de lo profundo clamará la sangre de Abel, que mató con una quijada de burro á su tio Cain. ¡Oh hombres! ¡Oh mugeres de Chaorna! ¡Enmienda, hijos! ¡Enmienda, padres! ¡Enmienda, hombres! No haya mas furias no haya mas iras: ¡Jesus Jesus! Advertid la paz, *in terra pax hominibus;* atended que estas son palabras del sábio Salomon: paz os encarga y paz os promete..... ¡Pardiez! que bien claro queda todo: no direis que tenéis cura tonto. Otro domingo tomaré otra idea, pues cuesta los ojos de la cara andar concordando los evangelios..... Dios, nos asista con su gloria, prenda cercana de la gracia.

Amen.

MERCADOS NACIONALES.

Málaga 14 de enero.

Precios del Mercado.—Trigo recio de 1ª calidad. F. Rs. 54 á 62. Id. id. de 2ª id. 50 á 52. Id. id. 3ª id. 44 á 47. Id. cañivano, según calidad 40 á 49. Id. morillo de la vega, 40 á 54. Cebada del país, 1ª calidad, 20 á 21. Id. navegada, según calidad 00 á 00. Maíz del país 35 á 36. Garbanzos de 1ª, 2ª y 3ª calidad 81 á 104. Habas tarragonesas 40 á 42. Id. mazaganas 35 á 37. Id. menudas 36 á 37. Aceite fresco á 41.

Granada 12 de enero.

Trigo de 40 á 46 rs. fanega.—Cebada de 16 á 18.—Habas de 30 á 32.—Maíz de 28 á 34.—Garbanzos de 62.—Aceite á 48 rs.

BARCELONA 21.

Algodones.—No ha cambiado la situación de este lanaje, pues las transacciones que con él se efectúan continúan como muchas veces hemos dicho, limitamos al consumo y aun en pequeñas partidas y á los mismos precios anteriormente avisados.—En N.-Orleans el 31 de diciembre estaba la clase midding á 9 3/8 c. y en Móvil el día anterior 8 7/8 c.—En Nueva-York el 3 del actual hubo baja de 1/4 c.

Azúcares.—Se han realizado unas 200 cajas de las llegadas últimamente de la Habana, asegurándose han logrado libras 10 1/2 los blancos y 8 1/2 los quebrados, todos en depósito: se dice si ha sido igualmente vendida alguna otra partida, mas no lo hemos adquirido con certeza.

Aceites.—Nada podemos decir con respecto á este líquido, pues faltan los arribos del mismo por causa del mal tiempo, con este motivo no hay precios fijos ni esperamos los haya hasta que tengamos algunas entradas.

Cacaos.—Poco podemos decir respecto de Caracas en razón de no haberse notablemente transigido con ellos. Los de Cuba son objeto de algun tiempo á esta parte de algunas operaciones, siendo los límites que generalmente rigen por ellos 3 á 3 1/2 sueldo libra, abien-dose cedido alguna partida á menos precio por ser de calidad baja.

Cueros.—Han sido objeto de alguna especulación, en términos de asegurarse lo han sido dos cargamentos llegados no ha mucho de Buenos-Aires, aunque no hemos podido traslucir el precio estipulado, el cual parece haber quedado reservado entre las partes contratantes. Asimismo se han colocado unos 1, 400 cueros de igual procedencia comprados por los curtidores á los límites de 33 1/2 libras catalanas el quintal. Cartas de Buenos-Aires de 1º de diciembre último avisau que los cueros tienden á la alza en aquel mercado, falto de artículo y por causa de trabajar poco los Saladeros.

Café.—Según parece se han vendido durante la semana una partida de este fruto, compuesta de 150 á 200 barriles que estaban en depósito, los cuales se dá por seguro han obtenido de 11 á 11 1/4 duros quintal. También se presume que algunos bocoyes que habia en igual punto han sido vendidos al mismo precio consignado.

Granos.—Insignificante es la variación que han experimentado los granos en general en la presente semana, pues el curso que han seguido ha sido muy regular, detallándose los trigos cande-

les de Alicante á 19 y 19 1/4 pesetas y las xexas á 18. Además unas 200 y pico de cuarteras trigo de Mahon han sido comprados á 20 3/4 pesetas. Las existencias son cortas y los arribos no muy notables que digamos.

Harinas.—La tendencia de este polvo ha corrido á la alza á causa de escasean las existencias, por faltar los arribos á serle favorables las noticias de Santander. Se han vendido unos 700 sacos con marca *Portolius* que hace ya algun tiempo estaban en almacen los cuales han logrado 22 1/4 pesetas, y unos 300 sacos con marca *La 21* se han pagado á 23, cuando á primeros de la semana se detallaba esta marca con dificultad. Aun hay mas, y es que habiendo ofrecido dicho precio por el resto del cargamento, no lo han querido admitir los tenedores pretendiendo por él 23 1/2 pesetas quintal.

PALMA.

Ha llegado á esta ciudad á cosa de la una de la tarde, acompañado de un sobrino suyo, el Exmo Sr. D. Facundo Infante, Teniente general y Senador del Reino, habiendo hecho la travesía desde Barcelona con el vapor de guerra *Piles*, de cuyo puerto salió á las 6 de la tarde del día de ayer. El tiempo poco favorable y bastante borrascoso ha retardado algunas horas el término del viaje y causándole un tanto de mareo; por lo demás se halla bueno y nos complacemos de tener entre nosotros á un personaje tan distinguido y apreciable por todas sus circunstancias, si bien lamentamos la causa que ha producido las molestias y el disgusto consiguientes á tan dilatado viaje.

La modestia del Sr. de Infante ha llegado hasta el punto de resistirse á aceptar los muchos ofrecimientos de casas particulares con que se le ha querido obsequiar, hospedándose en una de las habitaciones del piso principal de la fonda de las Tres palomas.

Gacetilla local.

ASEO.—Mientras tanto se logra la indispensable mejora de la recomposición de ciertas calles, á todos pies intransitables, no estará fuera de propósito recomendar á los encargados de su limpieza la mas esquisita vigilancia, á fin de que se observe puntualmente cuanto está prevenido en los bandos de policía urbana.

CARNAVAL.—Apenas asomó entre nosotros ese alegre fantasma que la gente bulliciosa y de trueno, conseqüente con las prácticas tradicionales, formó en seguida proyectos á cual mas descabellados, ya respectivamente á los bailes, ora relativamente á los trajes, con el laudable intento de no desairar la costumbre establecida en la celebración de tan divertida á la par que fugaz época; y así es que, además de los multiformes personajes que notamos se contorneaban en los salones del *Casino artístico*, hemos ya podido entrever discurriendo por estas calles de Palma

alguna que otra vistosa comparsa, interin se pone en evidencia una que, dícese, será cosa de ver. Aguardemos.

SUCEDA LO QUE QUIERA Y VENGA LO QUE VINIERE.—Con razón puede decirse que no son los montes sino los pensamientos los que se encuentran y chocan, porque ¿quién hubiera siquiera sospechado que el lema que con tanto acierto acaba de adoptar nuestro ilustrado gobierno fuera también el de un amarelado amante, que por la sexta ú octava vez, llevado en alas de sus impetuosos deseos, dirigiáse, hacia el glorioso emperio donde moraba la dama gentil de sus dorados ensueños? Pero hete aquí que no contando positivamente con *lo que viniere*, recibió filosóficamente estos días pasados, y en el momento mismo en que creía llegarse hasta la mano esquiva de la fortuna, y eso cuando toda la naturaleza estaba acurruada en los brazos de Morfeo, cierta... fineza, de arriba, que, á la hora esta, por cierto, le habrá hecho cambiar la terpe divisa que con tan poco tino se escogiera. Aviso á los imprudentes.

CRONICA RELIGIOSA.

Santo de mañana.

S. POLICARPO OB. Y MR. Y STA. PAULA VIUDA ROMANA.

Fué san Policarpo varon de gran santidad, y de alto ingenio; fué contemporaneo de los discipulos del Señor y conoció á muchos de ellos que trató familiarmente, y con particularidad á san Juan Evangelista, que le ordenó de sacerdote, y consagró obispo de Esmirna. Era tan aborrecido y perseguido de los gentiles y judios como amado de los cristianos; y habiendose levantado una cruel persecucion contra la Iglesia, fué preso y condenado á ser quemado vivo, y viendo que el fuego no le ofendia, y que su cuerpo resplandecía como el oro, le pasaron una espada por el cuerpo y su alma voló al cielo año 168.

VARIACIONES ADMSFERICAS.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
Ayer... 5 de la t.	8 grad.	28 p.	270 grad.
Hoy... 7 de la m.	8	28	280
12 del día.	10	28	280

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las 7 hs. 1 ms.
Pónese..... á las 4 » 59 »
Hora que debe señalar el reloj al medio día verdadero.
Las 12 hs. 12 ms. 58 s.
Santo de hoy.

AVISOS OFICIALES.

CAPITANIA GENERAL DE LAS BALEARES.

E. M.—Seccion 1ª A.
Orden general del 25 de enero de 1854, en Palma.

El Excmo. Sr. ministro de la Guerra dice al Excmo. Sr. Capitan general de estas islas en 18 del actual lo siguiente:

«Excmo. Sr.—S. M. la Reina (Q. D. G.) ha tenido á bien ordenar que todos los generales, gefes, oficiales y demás individuos de las armas é institutos del ejército que se encuentren disfrutando licencia temporal se presenten inmediatamente en sus cuerpos, destinos ó puntos de residencia, donde deberán encontrarse sin falta para el día 1º de febrero próximo, los que tengan sus licencias en esta Corte y para el 15

del mismo los que las disfruten en otros puntos. Lo que de órden de S. M. comunico á V. E. para su inteligencia y fines consiguientes.»

Lo que de órden del Excmo. Sr. general segundo cabo encargado del despacho, se hace saber en la general de este día para conocimiento de los señores generales, gefes, oficiales y demás individuos militares que se hallan en el caso espresado, por quienes se dará puntual cumplimiento á lo prevenido en lo inserta real resolución. P. A. del Coronel segundo gefe de E. M.—El Comandante capitan del cuerpo, Casimiro Vizmanos.

ADMINISTRACION PRINCIPAL de correos de Mallorca.

El viernes 27 del corriente se despachará correo para Iviza á las cuatro de la tarde, y el sabado 28 á la una de la misma para Barcelona. Palma 25 enero de 1854.—Teofilo Zaforteza.

COMUNICADO.

Sr. Editor de *El Genio de la Libertad*, sírvase dar cabida en su apreciable periódico á las siguientes líneas, en lo que le quedarán agradecidos S. S. S.

La sociedad se va decidiendo por las transacciones y nosotros la desemos con los que nos califican de polluelos invasores del *Círculo Mallorquin*. No hay país en el mundo donde nadie confiese esplicitamente la edad que tiene, y aunque á la nuestra carecemos de los bríos de hacer ruido con nuestro bigote á la borgoñesa, en cuanto á todo lo demás marchamos por las buenas huellas de lo ridículo y lo feo, es decir, por esa estragada senda de la exageración de la moda, la elegancia. No nos son tan desconocidos, que digamos, los secretos arcanos del arte de hacer papel en la sociedad. Hemos salido ya de la pubertad, se nos ha nombrado curador judicialmente, y en tan notable adelanto el dictado fatídico de polluelos y aquello de camas cesantes han escitado vivamente nuestra indignación y amor propio.

Ya fuera mas conveniente que estos gallos que se han ocupado del párrafo á que aludimos, cuando no cantaran bailaran mejor.—A. B., C. D., E. F.



EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 24.
De Barcelona en 17 horas vapor Mallorca cap. Estade, con 18 pas., gens. y balija.
De Iviza en 2 dias javeque san Juan de 51 ton., pat. Juan Torres, con 11 pas., sal y balija.
De Villanueva en 2 dias javeque Dolores de 79 ton., pat., Rafael Pelliser con 4 pas. y vino.
De id. en 2 dias laud san José de 59 ton., pat. Francisco Oliver, con vino.

Idem despachadas.

Para Oran laud san Pedro de 35 ton., pat. Juan Schembri en lastre.
Para Barcelona fragata Eufemia de 70 ton., cap. D. Lorenzo Salas con 15 pas. biuro y efectos.
Para Bona laud san Nicolas de 26 ton., pat. Ramon Bauzá con naranjas y efectos.
Para Aguilas polacra goleta Carmen de 4 ton., pat. Antonio Buenaventura con 4 pas. leña y efectos.

ERRATA IMPORTANTE.

En la página 4ª de nuestro número de ayer, columna 3ª, línea 17 se le *anarquía, inculcando* etc., y debe decir *energía*, etc. etc.

PALMA:

Imprenta de Pedro José Gelabert, editor responsable.